

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

# El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts.  
Fuera de ídem, un trimestre. . . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Martes 26 de Octubre de 1897

Año XIII—Núm. 3686

En la funeraria de Manuel Rodríguez, Corriño, 28, se han recibido de Italia preciosas coronas, que se darán a precios sumamente económicos.

## BONITA OCASION

para transformarse de pobres en ricos Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para más detalles, dirigirse al agente general en esta provincia, don Cándido Dalama, con residencia en Villar de Peralonso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes a precios económicos y al fado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—89

Clínica especial de enfermedades de los ojos

## D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

## TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras subfrías del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—113

## Se arriendan pastos de invernía

Dirigirse a don Marceliano Tabares, administrador de la casa duca de Pastrana, en la villa de Távara (Zamora). 10—6

SE VENDEN una casa sita en esta ciudad, calle de las Viejas, número 2, que consta de piso principal y planta baja, con espacioso corral y cuadras. Mide una extensión superficial de 286 metros cuadrados. Del precio y condiciones puede tratarse con su dueña, que vive en ella. 10—8

## Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero 15, San Pablo 15, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carrajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carrajes.

## ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

15—San Pablo—15 x—

## SOCIEDAD EXPLOTADORA

DE LA

## Plaza de Toros

Los señores accionistas, pueden pasar a recoger el dividendo de 17 1/2 pesetas por acción a casa del señor tesoro de la Sociedad, Corriño 4 y 6, todos los días no festivos, de diez de la mañana a una de la tarde. Es preciso para cobrar el dividendo la presentación de las acciones. Por acuerdo de la Junta.—El Secretario, Nicolás Alcalá. 22—18

SE TRASPASA la fonda de la estación del ferrocarril de Fregeneda; al mismo tiempo se hace saber que tiene pupilos abonados. Para informarse, dirigirse a Pascual Esteban, fondista de la misma. 8—8

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

## LO DE SIEMPRE

A raíz de la constitución del nuevo Ayuntamiento, elogiamos la actividad y celo de los nuevos concejales, que asiduamente concurrían todos los lunes a las sesiones.

Harto nos temíamos que fuese aquella *justicia de Enero*, como vulgarmente se dice, y en verdad que no eran infundados nuestros temores.

Desde hace algunos meses, casi todas las sesiones que celebra la corporación municipal, son subsidiarias, cosa, en verdad, muy lamentable, no por el retraso de dos días, que sufra el despacho de los asuntos, sino porque el hecho significa indiferencia, cuando no cansancio, en los administradores de los intereses comunales, y esto cuando ni el lapso de tiempo justifica la fatiga, ni la labor realizada ha sido tal y tan provechosa, que pueda coherente estar esta menor diligencia.

Además, eso de las sesiones subsidiarias tiene otro aspecto que las hace poco recomendables.

Celébranse con el número de concejales que a ellas asiste, sea el que quiera, y como de ordinario es escaso, pues no suelen responder a la segunda citación más ediles que los que acudieron a la primera, los acuerdos tomados tienen valor legal, es cierto; pero les falta aquella mayor fuerza moral que les daría seguramente el voto de la mayoría del concejo.

Más ven cuatro ojos que dos, dice un adagio popular, y parafraseándole nosotros, decimos: más garantía de acierto verá la opinión pública, si a la resolución de cualquier asunto municipal concurren con sus conocimientos, con su estudio y con su buena voluntad, todos o la mayor parte de los concejales, que interviniendo en ella sólo un corto número de los mismos.

L. C.

## CARTA DE MADRID

Octubre 25.

Lo del día

El Gobierno se ha decidido a reclamar contra las expediciones, presentando en Washington la oportuna nota.

Muy bien hecho. De esto hablábamos en la última carta, censurando por igual a conservadores y liberales, y ahora, en vista de lo que hoy dice *El Imparcial*, hacemos constar nuestro aplauso para los últimos, ya que se apartan del mal camino de los conservadores, que se limitaron en esto a formular de tarde en tarde alguna protesta.

Las expediciones, ya lo dijimos, no justifican una ruptura, puesto que ni las envía, ni siquiera las consiente, a lo menos de un

modo abierto, el gobierno americano; pero justo es que le cuesten el dinero, como a España le han costado buenas sumas los perjuicios dudosos irrogados a los yankees en Cuba.

¿Es que no se nos pagan esas reclamaciones?

Pues pendientes están todas las del gobierno americano.

Tampoco se le deben pagar.

..

## Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana 24.—Novedades desde mi parte del día 19:

En Puerto Príncipe, en reconocimientos finca Santa Fé, tuvo enemigo tres muertos.

En Villas, muertos enemigo: en Cagajama uno, Esperanza uno, Monte Caoba uno, Mordazo uno, Corte Lena uno, y Clavellinas cuatro. Cogidos cuatro prisioneros, 12 armas y 24 caballos; nuestros un herido. Presentados, 17 armados y 125 sin armas.

En Matanzas, muertos enemigos: en San Pedro uno, La Paula uno, Potrero Abreus seis, Unión uno, ingenio Flora uno, Amarillos uno, potrero Bango 13, Cimarrones dos, Zapata uno, finca Alemán uno, y Montes San Ignacio dos, cogidas, 18 armas. Presentados 12 armados y 18 sin armas.

En Habana, muertos al enemigo: en Dos Ciegos uno, Guayabito cuatro, Garzón tres, Semanas dos, Jagueyito dos, Nueva Paz uno, Palos uno, Loma Blanca dos, Guanabo dos, Loma Industria dos, Colonia Don Victor uno, cogidos 25 armas y nueve caballos. Presentados siete armados, 14 sin armas.

En Pinar, muertos al enemigo: en Collazo uno, Catalina seis, río Santiago cuatro, Salado dos, Pico Pollazo cuatro, Rincón Inferno uno, Molina uno, San Ramón tres, Monte Brias dos, Romero dos, cogidos un prisionero, 21 armas y tres caballos. Nuestros, dos heridos.

Fuerzas de San Quintín y Wad-Ras batieron grupos en Desfiladeros, Jicotea, cogiendo 11 muertos, dos fusiles y dos machetes. Por nuestra parte un teniente y tres de tropa muertos y ocho heridos.

Fuerza artillería, embarca la cañonero «Nueva España», reconoció costa Occidental; cogió 100.000 cartuchos. Presentados 13 armados y 19 sin armas.—Weyler.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha puesto esta mañana a la firma de S. M. los indultos de los reos condenados a muerte acordados en el último Consejo. Con motivo de estar la Reina ligeramente indispueta, el presidente ha estado brevísimos momentos en Palacio. A la salida nos dijo que tal vez el general Weyler no salga de la Habana hasta que haya llegado el general Blanco, a quien entregará personalmente el mando. Se dice que probablemente mañana se celebrará Consejo de ministros, aunque en definitiva nada tenía decidido el señor Sagasta. El señor ministro de Estado nos ha dicho esta mañana que no es cierto que nuestro gobierno haya remitido nota alguna al señor Dupuy de Lomé referente a reclamaciones motivadas por la expedición de la goleta «Sulver», y lo que ha ocurrido es que, como todos los representantes extranjeros tienen instrucciones marcadas para casos concretos, nuestro representante en Washington ha hecho la reclamación por su cuenta y ateniéndose a los deberes del cargo.

Respecto a que piense el Gobierno elevar la legación de Washington a la categoría de embajada, nada hay actualmente del asunto, aunque de él viene hablándose hace tiempo, y con la debida oportunidad se ocupará de ello el señor Gullón, pues lo que se dice es que el gobierno de los Esta-

dos Unidos piensa elevar a dicha categoría su representación en Madrid, y entonces, indudablemente, nuestro Gobierno hará lo mismo con nuestra legación en Washington.

Esta tarde ha estado conferenciando con el presidente del Consejo, el general López Domínguez.

Telegrafían de Washington que el *Herald* insiste en que el secretario de Estado ha telegrafiado a mister Woodford ordenándole que nos exija contestación inmediata a la nota del 23 de Septiembre. Otros periódicos lo niegan.

Hoy han visitado al ministro de Marina el general López Domínguez, el subsecretario de Estado y el general de la armada señor Pastor. Este saldrá mañana para Cadiz, a fin de embarcarse el día 30 con dirección a Cuba.

## Cotización de la Bolsa

Interior, 63'75.  
Exterior, 79'35.  
Amortizable, 77'25.  
Cubas viejas, 92'50.  
Cubas nuevas, 76'40.  
Empréstito de Aduanas, 96'80.  
Empréstito filipino, 93'90.  
Banco, 420'00.  
Tabacos, 211'00.  
París vista, 32'50.  
Londres vista, 33'37.

Telegrafían de Londres que, según el *Standard*, ni el cambio de gobierno, ni la destitución de Weyler, han influido poco ni mucho en el estado de relaciones entre España y los Estados Unidos. Los últimos telegramas recibidos de Londres acusan cierto pesimismo y expresan el temor de que puedan surgir nuevas complicaciones, si una acción mal dirigida por una u otra parte viniese a dejar las cosas a gusto de todos.

De París dicen que Vacher, contestando al interrogatorio del juez, ha revelado el lugar donde oculta sus víctimas, diciendo que se arrepentía, y disculpándose por padecer una enfermedad que le impulsa a matar.

Despachos de la Canea dicen que los almirantes de las grandes potencias proponen la ocupación completa de Creta, para poner remedio al actual estado de cosas; pero añaden que antes de tomar una resolución, esperan el resultado de la información abierta sobre dicho asunto.

Telegrafían de París que, tres españoles llamados Puig, Parera y Beneito que fueron a la Argentina y se les negó desembarcar, por no llevar sus papeles en regla, vuelven a Europa señalados como anarquistas habiendo sido apresados a bordo del «Colonia», que los conducirá al Havre, desde donde se les enviará a España con las debidas precauciones.

Un individuo del gobierno con quien hemos hablado, se muestra contrariado por la falta de noticias de Filipinas y dice que esto será materia de atención preferente en el próximo Consejo.

Autorizadamente se dice que nada hay acordado sobre la provisión de direcciones de Ultramar y que los nombres que han circulado con este motivo carecen de fundamento.

AGENCIA ALMODOBAR.

CRÓNICA PARISIÉN

Lo que á París le falta.—Un problema.— Opinión de Zola.—Literatura.—La misa roja.—Modas.

Hablaba yo en mi última crónica parisiense de lo hermoso que resulta París en la tibia estación del otoño.

Pero... (todo tiene un *pero* en el mundo) no para todos resulta París una Jauja de dulces ensueños.

Las amarguras de miles misteriosas vidas se codean en las lujosas avenidas con las delicias y placeres de los poderosos personajes; la miseria marcha al lado de la riqueza; el hambre es el *pendant*, el reverso de la sociedad privilegiada por la fortuna.

Prueba de ello es el reciente caso de un joven á quien la desgracia y la falta de buenos consejeros impulsaron en el camino del crimen. Hijo de un célebre escritor, huérfano desde la más temprana edad, abandonado en el torbellino de la ciudad parisiense, hállase hoy sumido en la negra tristeza de un drama que la fatalidad ha dirigido.

No me ocuparía yo de este asunto, tan vulgar á simple vista, si no viera en él un problema de interés general, cuya solución se impone: la escuela de la vida.

\*\*

París, con todas sus grandezas; París, modelo en todo y la primera en tomar la iniciativa de las grandes ideas, no ha pensado aún en crear escuelas en las cuales se enseñe á vivir á los jóvenes abandonados y huérfanos de consejeros.

París cuenta con innumerables inclusas para niños y con muchos asilos para viejos; pero nadie se ha ocupado aún del período que separan los caprichos infantiles de las seniles manías.

No podemos acusar á la sociedad parisiense de crueldad completa ni de indiferencia ciega. Aquí prosperan todas aquellas obras que tienen por objeto la protección de la infancia; todos se preocupan con interés de proporcionar á los ancianos un retiro tranquilo donde terminar sus días.

Preciso es aplaudir estos esfuerzos y estas aplicaciones diversas de la fraternidad. Pero, ¿quién pensará en edificar, entre estos dos extremos, la obra de la existencia?

Muy bueno que ayudemos al hombre á nacer y á morir; pero, ya es tiempo de pensar en ayudarle á vivir.

¿Quién encontrará la fórmula necesaria?

¿Qué corazón se ocupará del problema que se desarrolla en el lapso de tiempo de la vida, entre el paréntesis abierto en los pañales y cerrado en el sudario?

Cuando el joven cumple la edad reglamentaria, los asilos le cierran sus puertas; lanzado en medio de una sociedad por él ignorada, no tiene nada de extraño que cuando el hombre aborda la relación con sus semejantes solo y desilusionado, crea sentimiento de desprecio lo que no es más que indiferencia.

Entonces, en ese minuto preciso, se decide su vida y esa decisión es la que debe guiar la sociedad, esa sociedad que tanto se entenece al primer hábito y al último suspiro de la criatura.

\*\*

Véase sinó lo que dice Zola á propósito de su próximo libro sobre la metrópoli francesa.

París—dice el escritor—encanta y conquista al extranjero; por eso los parisienses adoran tanto á su París. Yo tengo por él una admiración y un amor profundos.

Pero, como en la cuba de las brujas de Macbeth, hay en él de todo lo mejor y de todo lo peor; las virtudes más esquisitas y los vicios más espantosos; los actos más heroicos y los crímenes más viles; en una palabra, las manifestaciones diversas de la humanidad.

En él germina la noción de un estado social más perfecto; una era de justicia se elabora poco á poco aquí. París verá levantarse sobre sus doradas cúpulas, esa dulce aurora de promesas.

\*\*

Anatole France acaba de publicar *Le Mannequin d'osier*, que acaso es su mejor producción literaria, una obra maestra que será un regalo para los más delicados paladares.

Todas las obras de Anatole France son

recibidas con entusiasmo por los aficionados á las buenas letras; pero esta es el *sweet heart*, la más esquisita de sus producciones.

Cuando la traducción española se publique, ya juzgarán mis lectores.

El espíritu filosófico de Bergeret y su dialéctica resignada y atrevida; la política embozada de Guitrel; los tipos inolvidables del abate Lantaigne y de madame Bergeret, de una crudeza de dibujo magistral; el matrimonio Worms-Clavelin; todo, todo, hasta la visión á la Rolandson de la familia Lafolie y la silueta de Euphémie la criada, hacen de este libro la más feroz y la más irónica defensa socialista contra la provincia, la burguesía, las instituciones, los prejuicios y las ideas que jamás hubiera podido soñar Vallés ni aun en los tiempos de los proféticos furiosos.

Todo este corrosivo, toda esta química mortífera contra una sociedad vetusta y podrida, están destilados en preciosas y claras ampollas de cristal de roca, claras y preciosas como el mismo estilo de Anatole France.

Mi felicitación al maestro y la expresión de mis votos para que muy pronto nos regale con una nueva creación de su prodigioso talento.

\*\*

Las Cámaras francesas han reanudado sus tareas parlamentarias y los Tribunales han celebrado su solemne apertura.

Como todos los años, en la que llaman *misa roja*, la magistratura se ha puesto bajo la inspiración del Dios padre, modelo de justicia y de equidad.

El cuadro majestuoso que la ceremonia nos ofrece, nos induce á reflexiones amargas, á deducciones que no pueden ni deben manifestarse en público; pero puesto que los jueces, desde los comienzos de su ministerio, ponen las operaciones de sus carreras y aun de sus conciencias, bajo tan alta advocación; puesto que la sinceridad de su tan completa y recogida devoción no debe dejar duda á nadie, tenemos derecho á esperar de su justicia una completa conformidad con tan noble ideal.

Si la *misa roja* de la Sainte-Chapelle no debe crear nada diferente de lo que ya hemos visto, confesemos que no vale la pena de doblar la rodilla ante un Dios de bondad, para luego alejarse de las virtudes encarnadas en su amor y su temor, aparentando hoy ser ángeles para mañana presentársenos como míseros hombres...

\*\*

Ahí van las impresiones nuevas de la última semana. De modas hablo.

Las grandes solapas de las chaquetas se harán mayores aún. Sus puntas sobresalen de los hombros y, cuando sopla el viento un poco fuerte, vienen audazmente á pegar en la cara, si no se tiene la precaución de darlas una puntada ó de sujetarlas con un alfiler.

Durante todo el invierno se llevarán mucho los trajes de sastrer con adornos de galones de alpaca.

El sombrero llamado «Morés», reproducción del antiguo «Garibaldino», en fieltro negro ó gris, se usa mucho; pero no sienta bien á ninguna elegante.

El sombrero de terciopelo con copa baja y alas cortas vá mucho mejor, sobre todo cuando lleva un adorno de plumas ó un pájaro entero; esto, sin hablar nada de la elegante toca, también de terciopelo, generalmente obscuro, que tanto hace resaltar los rasgos de un rostro picaresco y que es el tocado más apropiado para el teatro.

Cuando á pieles, se usa mucho la *breitchwanz* combinada con la chinchilla; pero resulta poco práctico esto, por la elevación del precio.

Cuatro palabras más y termino por hoy: En los grandes banquetes de los salones parisienses se han suprimido todos los adornos de la mesa; las flores se quedan en la *serre* en espera de mejor ocasión. Parece ser que hoy es de mejor gusto decorar una mesa con frutas artísticamente dispuestas.

Ambos adornos existen si una linda cohorte de mujeres se sienta á nuestro lado; sus dientes nos hacen pensar en las granadas y sus labios en los pétalos de la rosa.

Y... *c'est fini*.

ANTONIO AMBROA.

París Octubre del 97.

VICTORIA DE LAS TUNAS

En el Estado Mayor se ha recibido carta de Victoria de las Tunas haciendo rela-

ción de los atropellos y crueldades cometidos por los insurrectos en los habitantes de aquel poblado, después que se rindió la guarnición del mismo.

De dicha carta se han facilitado á la prensa los siguientes párrafos:

«Rendida ya la plaza, entró el saqueo brutal de tiendas y casas de familias, no respetando ni aun las hermanas de Vicente García, ni por su edad avanzada, ni por el recuerdo del que fué su general, debiendo Nicolasa su vida á haber tirado las prendas y alhajas que llevaba, sobre las que se arrojaron los negros, no ocupándose de ella, y empezó el *Via-Crucis* de los voluntarios.

Sesenta y ocho es el número que hasta hoy se sabe han sido horriblemente mutilados por el solo crimen de defender su bandera, y el odio de esas fieras, no satisfecho con matar al que contra ellos había hecho fuego, se gozaba asesinando inocentes criaturas.

A don Pedro Suárez le hicieron presentear el macheteo de sus tres hijos, y después lo machetearon, ó igualmente á Ramón Rubio y sus dos hijos.

A Pepillo Santana lo colgaron vivo por los pies y vivo lo quemaron al son de una música.

A un presentado, que se hallaba en Tunas, vivo le abrieron en canal, dejándolo morir desangrado.

A un práctico que dejó Luque en el hospital, le carbonizaron los pies, matándole á machetazos.

Al licenciado del ejército Vilches, conocido por *Pescado*, un hombre casi ciego, después de asesinarle á su hijo, de once años, también lo quemaron por los pisés.

A Fernanda y sus hijos, á Bolaño y sus hijos, uno de 12 á 14 años, que lo arrancaron de las faldas de su madre.

Al celador Manchado lo degollaron. A Ramón Diaz lo mataron cortándole á machetazos primero las piernas, después los brazos; en fin, para terminar, á la viuda de Tristán la amarraron, le abrieron las piernas, aplicándole fuego para que dijera dónde tenía enterrado el dinero, y á Camilo, el sacristán, le colgaron por las muñecas, dejándole morir en esta situación.

No es posible relatar todo lo que se dice referente á crueldades cometidas, pues para ello sería menester mucho tiempo y papel.

Y á todo esto, don Sisebute Floret y Prendergan, muy aficionado él á los fuegos florales, y muy orador él del partido liberal-dinástico, pidiendo la autonomía y reque-siones para los asesinos de Victoria de las Tunas.

Crónica local y provincial

Ayer, á las cuatro de la tarde, llegó á esta capital el nuevo Gobernador, don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, á quien fueron á esperar á la estación algunos parientes y amigos particulares y políticos, así como también varios empleados de las dependencias del Gobierno civil.

Los señores Presidente de la Diputación provincial, Alcalde y Gobernador interino, en unión del inspector, señor Meca, le esperaban en la próxima estación de Villanueva, á donde habían ido por la mañana, y los tres primeros le acompañaron á su entrada en Salamanca, en un coche de la señora doña Luisa Ruiz Zorrilla, próxima pariente suya.

Detrás seguían otros tantos coches con las demás personas que acudieron á la estación.

Sea bien venida la primera autoridad de la provincia, á quien ofrecemos nuestros respetos, deseando que nos dé muchas ocasiones en que aplaudir su gestión.

Continúa enfermo de cuidado nuestro buen amigo el catedrático de este Instituto y diputado provincial, don Angel Martín García.

En la mañana de hoy habrá llegado de Madrid, llamado en consulta, el doctor Biforcós, especialista en enfermedades de las vías urinarias.

Nuestro querido amigo el doctor Cebrían, catedrático de esta Facultad de Medicina, ha experimentado ligero alivio en su enfermedad.

CORONAS

En la imprenta de Arturo Núñez, Carmen 1, Penaranda, se venden PRECIOSAS CORONAS FUNEBRES, tanto para párvulos como para adultos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

La cobranza de la contribución industrial y territorial correspondiente al segundo trimestre del actual año económico, comenzará en toda España el 1º del próximo Noviembre.

Parece ser que al objeto de formar los correspondientes escalafones, las direcciones de Hacienda han reclamado de esta Delegación las hojas de servicio de todos los empleados dependientes de aquellos centros.

Caté-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos revueltos con tomate.
- Menestra á la española.
- Solomillo con alcachofas.
- Ternera con champignon.
- Salchichas á la marinera.
- Lomo salsa picante.
- Riñones salteados.
- Merluza frita.
- Espárragos salsa florida.
- Chuletas al natural.
- Entrecots á la parisién.
- Bisteks con patatas.
- Pollo con guisantes.
- Perdiz estofada.
- Lengua á la escarlata.
- Jamon en dulce.

Postres

Variados.

Hemos oido decir que son numerosos los casos de escarlatina presentados en estos últimos días.

Ha fallecido en Penaranda la señora doña Ramona de la Peña, madre de los señores don Joaquin, don Fernando y don Ildfonso Sánchez de la Peña, á quienes acompañamos en su natural dolor.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 74

Ayer mañana fué curada en la casa de socorro, de varias erosiones sin importancia, una joven de vida alegre. Otras *damas* de igual categoría fueron las causantes de dichas heridas.

La epidemia variolosa comienza á dejar sentir sus efectos en nuestra capital.

En estos últimos días hemos tenido noticias de varios casos que, afortunadamente, han revestido benignos caracteres.

Como las deplorables condiciones higiénicas de Salamanca hacen campo apropiado para el desarrollo de todas las enfermedades infecciosas, llamamos la atención de las autoridades para que no descuiden tomar las precauciones que á su alcance se hallen y que se refieran á tan vital problema, como es el de la salud pública.

Se encuentra ya en Palencia y ha tomado posesión del gobierno civil de aquella provincia, nuestro querido amigo don Agustín Bullón de la Torre.

El alcalde de Béjar, don Bonifacio Rodríguez, ha pedido y obtenido licencia para marchar por unos días á Madrid.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas, gracias al procedimiento de monsieur Blancard, en las *pildoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y,

para emplear la preparación legítima, rogamos a los lectores que la usen, se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de *Blancard*, las señas, 40, Rue de Bonaparte, y el *Timbre de Garantía*.

Nos escriben de Ciudad-Rodrigo manifestándonos que fué en aquella población donde ocurrió el caso á que nos referimos en un suelto publicado hace pocos días, al hablar de una certificación obtenida por sorpresa, del Juzgado municipal. Dicho documento fué expedido por el juez municipal suplente, cuya buena fé sorprendieron; pero, por fortuna, el caso no tendrá graves consecuencias; por no tratarse de materia grave y haberse arreglado á satisfacción de todos.

Reunidos los alumnos libres de la Universidad de Salamanca, han acordado dirigir á sus compañeros de las de Madrid y Barcelona la siguiente carta. "Enterados de las bases que habéis tenido el gusto de proponernos, debemos contestar que estamos perfectamente conformes con ellas, y podeis contar con el apoyo nuestro, incondicionalmente, en la idea que perseguimos. Esperando vuestras órdenes, quedamos vuestros afectísimos seguros servidores y compañeros, *Los alumnos libres de Salamanca*."

**Pompas fúnebres.** Hemos recibido las últimas novedades en coronas, faroles, tulipas, verinas, bombas, ángeles, imágenes, arañitas, flores, pasionarias, pensamientos, flores, brazos y otros objetos fúnebres, que vendemos á precios sumamente económicos.

**PRECIO FIJO**  
**Moro é Hijos**  
Zamora, 1 y 3, Salamanca 10

Muy en breve distribuirá el Alcalde de Béjar entre los pobres de aquella localidad, el resto de las 5.000 pesetas que donó el gobierno, del fondo de calamidades, para remediar las necesidades de la clase obrera.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los gobernadores pidiéndoles que á vuelta de correo remitan los recursos de alzada interpuestos en expedientes de quintas, á fin de que puedan ser resueltos dentro del plazo que marca la ley.

En Béjar, los señores don Luís Hernández Anaya y don Germán y don Lorenzo Petit han constituido una nueva empresa eléctrica, que se propone suministrar luz y fuerza motriz á las muchas personas á quienes la primitiva empresa no puede facilitarla, por tener ya subscripta toda aquella de que dispone. Deseamos muchas prosperidades en su negocio.

**DOCTOR DIAZ REDONDO**

Calle del Jesús, núm. 23  
Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del estómago, hígado é intestinos d-73

**Tribunales**

En la sala primera de esta Audiencia se verá mañana en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Tomás Inés García, por el delito de lesiones.

Será ponente el señor Sánchez, defensor el señor Pinto y procurador el señor Ledesma.

A continuación conocerá la misma sección del proceso instruido por el juzgado de Béjar, por el mismo delito, contra Emilio Sánchez.

Defensor el señor Iglesias, ponente señor Heras y procurador señor Almeida.

En la sala segunda tendrá lugar la vista de la causa procedente del Juzgado de Seguros, por lesiones, contra Teodoro de Blas.

Los señores Aparicio, Giménez y Durán, actuarán en ella como ponente, defensor y procurador respectivamente.

Hace días que tiene enferma de cuidado á su única hija, nuestro particular amigo, de Ciudad-Rodrigo, don Luís Díez Taravilla.

Deseamos el pronto y completo restablecimiento de la infantil enferma.

Se nos asegura que de la visita que giró ayer al palacio del señor Vizconde de Garcigrande la Comisión municipal que entien-de en la busca de local para instalar la Audiencia, resultó que dicho edificio no reúne las condiciones necesarias.

En la presente semana se harán los señalamientos para los exámenes llamados de gracia.

El Ayuntamiento de Alba ha nombrado hijo adoptivo de la villa ducal al excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

Se ha graduado de licenciado en Derecho Civil y Canónico don Francisco Iglesias y Pinilla.  
Séale enhorabuena.

**NOTICIAS VARIAS**

Una revista de Historia Natural acaba de realizar un cálculo aproximado del número de lobos que existen en el imperio de los Czares. Al parecer, son unos 175.000.

Desde luego sería demostrar una curiosidad inoportuna tratar de saber cómo se ha obtenido esa cifra y por qué procedimiento se ha hecho el recuento de esos cuadrúpedos, cuyo trato con el hombre es poco íntimo; pero sea como quiera, resulta que, apesar de la guerra incesante que se les hace, continúan siendo tan numerosos como antes.

Júzguese, sinó, observando que sus "proezas", no han disminuído, pues devoran anualmente unas 180.000 cabezas de ganado mayor, 560.000 carneros y 100.000 perros, ascendiendo las pérdidas que causan á más de quince millones de rublos. Además, comen cada año, por término medio, 150 seres humanos.

Las estadísticas son una gran cosa, aunque todavía no hayan podido determinar el número de lobos que hay en España, infinitamente mayor que el de los de Rusia, sin duda alguna, á juzgar por las dentelladas que dan al presupuesto.

Sabido es que los españoles residentes en la República Argentina y en el Uruguay han decidido costear y regalar á España un poderoso crucero que se llamará *El Río de la Plata*.

Dicho barco está ya en construcción en los astilleros de la Sociedad *Forges et que, Chantiers de la Méditerranée*.

Nuestros generosos compatriotas tienen ya reunidos los tres millones de francos poco más ó menos, costará el buque.

Faltan tan sólo 650.000 francos que cuesta el artillarlo, y con objeto de poder arbitrar dicha suma, la Asociación Patriótica Española ha dirigido un llamamiento á sus compatriotas residentes en la Plata, invitándoles á que tomen bonos de 10, 20, 40, 100 y 200 pesos, de curso legal, y por un total de 400.000 pesos, pagaderos en veinte mensualidades.

A los que se suscriban se les dará un hermosísimo título, primorosa obra de arte, que será un verdadero timbre de honor y orgullo para sus poseedores.

Vean ustedes por dónde los labradores, que tan desesperados se muestran por los destrozos que les ocasiona la langosta, están quizás en vísperas de pedir á voz en grito que el terrible insecto visite sus campos.

La prensa de Montevideo se muestra muy intrigada por averiguar el destino que se ha dado á doscientas toneladas de langosta y huevos del mismo insecto, que desde la capital de Inglaterra han pedido con urgencia á una casa de comercio de la ciudad capital.

Pedido tan considerable ha hecho creer que se ha descubierto una nueva industria, ó que la langosta tiene útil aplicación á cualquiera de las antiguas; y en uno ú otro caso, claro es que se favorecería la extensión de la plaga y se sacaría al mismo tiempo gran utilidad de las cantidades de insecto destinadas á la exportación.

**TELEGRAMAS**

MÁS EXPEDICIONES

Madrid 26.—Los despachos de los Estados Unidos anuncian que se preparan allí tres expediciones más para Cuba.

Una de ellas proyecta su salida en el tristemente vapor filibustero «Dauntles»

CONSEJO

Madrid 26.—Hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En él se examinará la actitud de los Estados Unidos en el asunto de las expediciones, relacionándola con las noticias recibidas de América y con la impresión dominante en Europa.

A LA FUSIÓN

Madrid 26.—Aneche se reunió el directorio conservador para tratar importantes cuestiones relacionadas con la vida del partido.

El señor Pidal se manifestó resuelto partidario de la fusión bajo la jefatura del señor Silvela, solución única á su modo de ver, si no se pretende la total disgregación de dicha agrupación política.

La mayoría de los prohombres que asistieron á la conferencia, mostráronse conformes con las ideas del señor Pidal.

EN ARAGÓN

Madrid 26.—El meeting regionalista de Alcañiz ha estado concurrencísimo y muy animado, según los últimos despachos de aquella villa.

Varios oradores pidieron se trabajara para lograr la autonomía de Aragón y su gobierno y Cortes independientes para todo lo que se refiera á la vida interior de la región.

Hicieronse fervientes protestas de amor á España.

LO QUE DICE SHERMAN

Madrid 26.—El secretario del despacho de Estado ha manifestado que no se ha recibido ningún despacho en aquella cancillería que presente como grave la nota enviada por el Gobierno español.

Asegura que nunca han sido más cordiales las relaciones entre ambos países.

INFORMES DEL «WORD»

Madrid 26.—El corresponsal de dicho periódico afirma en uno de sus despachos, que Moret le ha asegurado que España seguirá los consejos de Cleveland y Olney, que el gobierno conservador desatendió al dirigirsele.

LA AUTONOMIA

Madrid 26.—Se concederá á los cubanos una amplia autonomía y se procurará que los Estados Unidos no tengan motivo de queja en sus relaciones con España, pero se les exigirá que á los sacrificios de nuestra nación contesten con medidas que demuestren su buena voluntad y el deseo de que la insurrección sea sofocada en breve.

MALOS SINTOMAS

Madrid 26.—Algunos reclutas destinados á Ultramar resistieron á embarcar en el puerto de Santander y pretendieron amotinar á sus compañeros.

Créese que han sido instigados por los elementos socialistas de dicha población.

Teles síntomas, por la gravedad que revelan, han sido muy comentados en los círculos políticos.

MAS RECURSOS

Madrid 26.—Para atender á las necesidades de las campañas, en breve se emitirán obligaciones del Tesoro por una importantísima cantidad.

Desconócese todavía la garantía especial que se asignará á las mismas.

DISCURSO DE SILVELA

Madrid 26.—En la Asociación de la Prensa ha pronunciado dicho hombre político un elocuente discurso, en el que ha hecho importantes manifestaciones respecto á la política colonial.

Comenzó diciendo que una buena colonización exige de parte de la metrópoli, gran cuidado en los medios de llevarla á efecto.

La tutela ejercida por la Patria debe ir dejando lugar, según lo pida la perfectibilidad de la colonia, á una igualdad absoluta en las leyes y derechos de los

ciudadanos, hasta lograr que ambos países sólo estén unidos por el mútuo cariño que se profesen.

Este es el único medio, á su juicio, de retrasar por tiempo indefinido el amor á la independencia que todo país siente al hallarse en la plenitud de sus energías.

EL EJÉRCITO

Madrid 26.—Aboga el señor Silvela por la creación de un ejército colonial formado por metropolitanos mayores de 25 años y reclutados voluntariamente, á cuyo lado formen los indígenas, pero sin que ambos elementos se mezclen.

HONRADEZ

Madrid 26.—Pide que la administración de las colonias sea modelo de honradez, y condena el aislamiento en la política exterior, y á cuya causa y á la torpeza de nuestros gobernantes atribuye la decadencia y la pérdida que España ha experimentado de sus posesiones ultramarinas.

COMENTARIOS

Madrid 26.—Hácese muchos respecto del significativo silencio guardado por el señor Silvela, en lo que se refiere al caso concreto de Cuba.

Júzgase su discurso como una exposición de doctrina colonial, en el que no se encuentra ninguna idea nueva.

AGENCIA ALMODOBAR.

**AMA DE CRÍA**

leche fresca y primeriza, para criar en casa de los padres. Darán razón en la posada de las Tablas. 3-3

**Se vende** una casa de planta baja, con locales para talleres ó almacenes, sita en las Afueras de Sancti Spiritus, con una hermosa huerta, plantada de frutales; tiene pozos y otras dependencias.

Así como también de la venta ó arrendamiento de la casa número 10, Bajada de San Julián, con un espacio local, corral y pozo, informarán D. Pedro Blanco Hermosilla ó don José Sánchez Ledesma. x-d-18

**SE VENDE** la casa número 19 de la Plazuela del Corriño. Darán razón de las condiciones, Bordadores, número 8, bajo. 30-20

**EL ALMACEN** de yeso de Vicente Marcos (Bufa), se ha trasladado á la plazuela de la iglesia nueva de San Juan de Sahagún, número 9. -13-14

**GRIETAS EN LOS PECHOS**

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. x-d-94

**SE VENDE** una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-14

**VENDESE** al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. x-d-65

**SE VENDE** la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luís Flores, Lobobambre, 23. x-d-25

**SE VENDEN** en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos; en las mismas darán razón. 90-25

**RICARDO NIÑO**

CIRUJANO-DENTISTA

—Ayudante del Dr Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral

**SE VENDE** la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1 a-89

Salamanca.—Imp. de Néstor

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, esteras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

¡¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chimeros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

Disponible

isponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13-CAMPO DE SAN FRANCISCO-13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrifugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

30-19

DISPONIBLE

DIPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno.

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la



HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR felidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE